



推动“亩均论英雄”改革取得更大突破

□市政协经济组

“亩均论英雄”改革,可以进一步优化资源要素市场化配置,推动工业经济高质量发展。为此建议:

1. 统筹兼顾发力,确保改革推进“全优化”。将“五未”土地处置及“亩均”评价结果与用地指标分配、乡镇(街道)绩效考评挂钩,出台建设用地增加与使用挂钩的差别化考核激励机制,提高亩均效能;强化多部门联动、协调推进工作机制,做好低端低效能的减法除法、新旧动能转换的加法乘法;对高新技术、专精特新、小升规企业实施精准挖潜,依托高附加值提升亩均效益。

2. 用好大数据平台,实现综合评价系统“全覆盖”。完善“亩均论英雄”综合评价大数据平台,实现工业、服务业企业综合评价全覆盖;以亩均税收指标为核心,对全市工业企业按照“ABCD”

四个类别,促进企业优胜劣汰;突出乡镇(街道)主体,推广以企业综合评价结果为依据的“一企一单”体检表送达制度。

3. 完善配套措施,实现企业发展质量“全提升”。除法律、法规层面无法逾越需要上报审批外,其他项目的涉土审批权限原则上下放开发区、高新区等重点区域,实行“标准地+承诺制”验收,全面提升用地审批效率;形成务实管用的政策“工具箱”,让企业有据可查、基层有据可依;运用“换、改、转、并、退”“亩改五字法”,推动低效土地盘活提升、改革措施落地见效。

4. 强化责任落实,确保压力传导“全过程”。做到重点聚焦、力量聚焦、服务聚焦,确保改革成效实现更大突破。

提升生态碳汇能力 助力绿色低碳发展

□市政协机关联合调研组

对我市而言,碳达峰、碳中和是前所未有的战略机遇,应抢抓“双碳”机遇,应对“双碳”影响,扎实推进我市生态经济示范区持续高质量发展。为此建议:

1. 组建碳汇工作机构,加强碳汇基础研究。尽早成立相应的碳汇(或双碳)工作机构,组建“双碳”工作专家团队,强化专业队伍建设,开展碳汇基础和技术等专业研究、政策研究和市场研究;制定我市“双碳”工作规划方案,指导包括加快产业转型和林业湿地碳汇项目建设在内的“双碳”工作开展;充分利用我市的资源禀赋优势,积极争取国家和省级层面的政策支持。

2. 大力推进国土绿色,提升生态碳

汇能力。分类、分区域摸清碳汇家底,形成碳汇资源“一本账”和碳汇布局规划“一张图”。科学规划国土空间,大力开展国土绿化,大力推进绿化造林、退渔还湖,坚定不移推进洋汉荡、平旺湖、得胜湖等退渔还湖、退渔还湿工程,重现兴化“五湖八荡”的水乡风光。提高新增森林面积和森林质量,集中增加成片林。

3. 开展碳汇造林项目试点,推进绿色低碳发展。依托正在创建的里下河国家湿地公园,在水上森林、徐马荒、平旺湖等区域,尽早开展碳汇造林项目的试点工作,努力在绿色低碳发展上争当表率、争做示范、走在前列。

实施“三项行动” 壮大村级集体经济

□市政协农业和农村组

全市圆满完成脱贫攻坚目标任务后,围绕乡村振兴战略目标,着力构建长效机制,在推动村级集体经济高质量发展中促进农民农村共同富裕成为重点任务。为此建议:

1. 大力推进农村产业振兴行动。积极打造“三片五园十四区”农业总体空间格局,推进农村一二三产业融合发展;建立健全以西北部“生态渔业+旅游”板块和东北部“高效农业+有机农业示范+生态养殖”板块为框架的乡村产业布局体系,推进“一镇一业”“一村一品”现代农业产业发展。持续深化村企合作,拓展规模种养、乡村工业、综合开发等深度合作方式。创新发展“飞地”经济,在“飞出地”和“飞入地”之间建立长期稳定的利益联结,实现优势互补、共同发展。

2. 大力推进村级集体债务清零行

动。建立壮大集体经济、化解村级债务、规范“三资”管理的工作机制,制定实施村级集体债务清零行动方案,推动债务清零取得实效。将村级债务纳入“三资”管理平台,严格执行谁举债、谁偿还的原则,坚决杜绝过度举债建设公益事业等行为的发生。

3. 大力推进农村产权交易提升改革行动。实行市、乡镇(街道)、村(居)一个交易网络平台,一支产权交易管理队伍,一个标准的交易市场,定期编制发布产权交易目录,实现集体资源产权交易入场率100%。建立农村交易信息向市域外发布机制,实现流转对象多元化、产权价值最大化。引导村集体和农民合理流转土地资源,探索农村宅基地退出机制,让农民农村资源资产变成资本。

深化城乡垃圾治理 守护蓝天碧水净土

□市政协城建城管组

建立高质量的城乡垃圾治理体系是建设“生态大公园、人文梦水乡”的重要保障,也是实施“生态立市”战略、践行“把幸福兴化建成老百姓希望的模样”的重要举措。为此建议:

1. 健全城乡环卫体系。切实理清住建、城管、环保等部门在农村环境整治、城乡生活垃圾处理等工作中的职能与权责,形成整体联动机制。科学整合乡镇(街道)环卫资源,落实属地层级负责制,力求将辖区范围内的集镇、村庄、河道、公路的环境卫生保洁、垃圾收集和转运纳入统一管理。

2. 拓宽环卫投入渠道。采取“乡镇(街道)出一些、市里补一些、社会筹一些”等多种途径筹集经费,稳定农村垃圾处理资金保障。加快推行城区垃圾处理费与自来水费“一票制”捆绑收缴方式,尽可能堵住收费漏洞。

3. 补齐环卫设施短板。及早启动生活垃圾备用库区建设,认真做好现有垃圾压缩中转站的升级改造,建好用好建筑垃圾综合处置项目,构建“定点投放—集中回收—工艺处理—再生资源”的规范化运作链条。

4. 强化源头减量举措。加大垃圾分类试点力度和覆盖面,引领城乡居民开展垃圾分类。大力推行“居民初分、保洁员和清运工二次分、中转站三次分”

的方法,推动实现干湿分离。突出做好“户分类”这一首要环节,推行积分奖励,鼓励源头分拣,最大程度让各类垃圾“各就各位”。

加强基层医疗能力建设 提高基层医疗服务质量

□市政协医卫组

基层医疗卫生机构是医疗卫生服务网络的网底,加强基层医疗机构的服务能力建设,逐步提升基层机构诊疗量,是深化医改中亟待研究解决的重要问题之一。为此建议:

1. 全面落实政府办医职责。基层医疗卫生机构符合规定的人员经费、离退休人员费用、人员培训和人员招聘等所需支出,政府应给予定额补助,纳入财政年度预算。对基层医疗卫生机构基本建设和设备购置等发展建设支出给予专项补助,并按政府责任要求足额安排落实。将我市相关离退休人员费用纳入预算给予补助,提高全市基层机构基建设备专项资金,保障基层机构房屋及设备更新、维护需要。

2. 全面推进职称聘用改革。按照省人社厅的有关通知要求,将基层医疗卫生机构的专业技术人员纳入定向设岗、

定向评价、定向使用的政策实施范围。

3. 全面促进优质资源下沉。充分整合区域医疗卫生资源,推进区域性医疗卫生中心建设。扎实推进医共体建设,鼓励支持市人民医院、市中医院发挥龙头作用,下沉优质医疗资源,带动和提升基层医疗机构服务质量和水平。鼓励基层机构联合二级以上医院设立专家门诊、名医工作室、联合病房,让群众不出远门即可享受优质的医疗服务。

4. 全面提升签约服务质效。在保证服务质量基础上,扩大签约服务覆盖面,拓展家庭医生签约服务内涵,满足居民健康需求。

5. 全面健全分级诊疗制度。完善分级诊疗体系,合理使用医保基金,进一步规范双向转诊流程,促进医疗保障机制更加健全。

优化产业结构 发展全域旅游

□市政协文艺新闻组

当前,我市正处于创建国家全域旅游示范区的攻坚期、决战期。要按照国家最新创建验收标准,着力提高旅游发展核心竞争力,努力把旅游产业培育成战略性支柱产业和新的经济增长点。为此建议:

1. 坚持品质优先,着力提升旅游产品质量。重新规划千垛景区游览线路,优化“1号水路”观光线路。结合里下河国家湿地公园创建,提升水上森林景区品质;结合第二十届省运会的承办,打造农体旅小镇。对沙沟古镇渔需老街、康乐老街进行立面改造,加快推进施耐庵文化园观地研学基地项目建设,打造精品研学旅游目的地。

2. 坚持文化引领,深入推进文旅融合。深挖里下河文化、施耐庵、郑板桥、兴化垛田等文化IP,彰显兴化旅游核心竞争力。以景区、街区、村居为主线,串联全市景区景点,推出一日游文旅专线。推进八字桥省级夜间文旅消费集

聚区、长三角首家里下河渔事大观园建设,打造具有深度参与感和体验感的综合性文旅项目。挖掘文旅村居特色,发展旅游产业,助力乡村振兴。

3. 坚持以人为本,加快完善服务配套。精准选址,整合资源,做好“互联网+”文章,打造智慧旅游中心、智慧景区。引导社会资本提供方便快捷的自驾租车服务,组建高质量导游队伍,加快推进旅游民宿产业发展,鼓励旅游企业、星级饭店招引专业高层次人才,带动兴化旅游服务水平迈上新台阶。

4. 坚持市场导向,创新开展旅游营销。对城市广告、景区宣传标语等重新进行策划提升,改善兴化旅游整体形象。巩固现有长三角旅游市场阵地,重点开拓培育山东、河南、河北等地旅游市场。持续办好千垛菜花旅游节、品蟹赏菊旅游季、郑板桥艺术节、施耐庵文学节等文旅节庆活动,以精品节庆、赛事活动全面拉动旅游消费。

落实“双减”措施 治理校外培训机构

□市政协教育组

校外培训机构存在的种种问题对教育生态构成的威胁不容小觑,必须多措并举,合力进行专项治理。为此建议:

1. 提升教育服务水平,打造“兴有优教”品牌。积极推进集团化办学、学区化治理和城乡学校共同体建设,加快缩小城乡、区域、学校间的教育水平差距;优化教师配置,深化课堂改革,整体提升学校教育教学水平。在总量控制的前提下优化学科分配,体现素质教育导向;分层分类做好学生的补习辅导与答疑,为学有余力的学生拓展学习空间。

2. 构建多维立体体系,依法依规长效监管。建立专项治理行动小组,全面落实校外培训机构管理“十项举措”,落实落细“双减”政策。切实发挥校外培训机构联席会议作用,做精做细“准入”“退出”清单,联合开展治理,形成监管

治理合力。全面推行校外培训机构资金监管专户制度,校外培训机构收取的培训费全部缴入资金专户,并纳入监管平台进行统一管理,有效预防“退费难”“卷钱跑路”等问题发生。要求校外培训机构教育教学全程录像,教育部门随时调取监控,动态了解其办学行为;鼓励群众积极参与监管,举报校外培训机构违规办学行为。

3. 打开转型退出通道,构建良好教育生态。相关部门要及时掌握校外培训机构动向,迅速处理应急问题,指导校外学科类培训机构做好善后工作。提请上级政府加快制定、出台非学科类培训机构相关政策,引导现有学科类培训机构转型发展。引入优秀的非学科类校外培训机构加入学校课后延时服务,鼓励学科类校外培训机构在转型为非营利性机构后,专心从事教育公益事业。